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ABBIAMO VISTO NELL' ULTIMA

LEZIONE CHE
,
GRAZIE AL

TEOREMA FONDAMENTALE
-

DEL CALCOLO INTEGRALE
-

IL CALCOLO DI

ftp.kldxonontxoasu
[a ,b]

SI RICONDUCE A CERCARE UNA



Primitiva di f , OVVERO
DI UNA FUNZIONE G 7. C

.

G'G) afa) , txecaè
UNA VOLTA TROVATA G,
ABBIAMO visto CHE

fahfixok > Gia) - Gio)
notazione

" siamo

[Gatta tfcg



tesero② fixdx
devo trovare G 7. C

.

G'4) ex

RICORDATE CHE ¥zX
"
= hx

"-1

SI HA ALLORA

GA) =
×
?

( verifica
:

a- a ÉE)



"

÷:c. 1! È -È
= 7

^ 2

÷:



② si:*
UNA PRIMITIVA È
"

:c ⇐ e:÷:÷}
÷:* ÷

?



③ PIÙ IN GENERALE
,
per OGNI

ha # si HA

s:# = i. È:i÷
=L
htt

④ POSSIAMO QUINDI INTEGRARE

QUALSIASI POLINOMIO



[§ (a. tax taxi . . tanxfdx
⑦ aofidx-asffokaa.fi?dxPROPRIETÀ
dell' INTEGRALE +

. . . + auf}" DX z

= fiorita! -7È . -ah
o



⑤ È :#
MI SERVE UNA PRIMITIVA DI

fax) =L
×

SAREI TENTATO DI DIRE

GKJ = logx
MA QUESTA NON VA BENE

. . . .

PERCHÉ G È DEFINITA su (9+00)



MENTRE A NOI SERVE

UNA PRIMITIVA su f- 3, -1] .

Quindi ? Proviamo con

GK) = logfx) cona- +40

si HA

;←
. . -1kg -

-

(DERIVATA di FUNZIONE COMPOSTA )



QUINDI

III.keflogfxt;
= look- logs
= - log 3

⑥ § dx Ricordiamoci che

odtarokene >far



QUINDI

fifed# farabutti
=
ardente) -ardendo)

= ¥ -0=7
ricorda arofanlg ) =

" l' unica affitta,
7.c. tunxey"



A QUESTO punto
,
È VENUTO

IL MOMENTO DI

DI . ( teoreticamente
delitto)

CONSIDERIAMO

FKK fèfltdt, ttxeqb
DOBBIAMO ④MOSTRARE CHE

Élxseflx) , Keegan)



INNANZITUTTO
,
OSSERVIAMO

CHE
f-(×) È BEN DEFINITA

PERCHÉ f. È continua sugli]
(per ipotesi) e DUNQUE

PER IL TEOREMA VISTO A

LEZIONE 21
,
È INTEGRABILE

SU [a, ×] , PER OGNI tela, a]



DIMOSTRIAMO ADESSO CHE

Preso + E Carlo) , FÈ
DERIVABILE IN × E VALE

FTHEFK) .
DEVO FAR vedere CHE

linsfkeh) - EH
- = fk )h-70 li

PER SEMPLICITÀ
,
MI LIMITO A FAR



VEDERE CHE

%jthf
IL FATTO CHE VALGA ANCHE

limitata)-FG)h-so-he.tk)
LO LASCIO PER casa

.



PRENDIAMO le> 0
,
allora d

' "È¥É"t.fi?fHldt-fIflHdtkth-Area--fex)
h=Èt
li



=

"

hfltldt ]
'

Èaefne
Ampiezza su fx,#la]Dell' INTERVALLO

⑦ flza ) È
Proposizione

× Xthi
"media

(= zza EG,
xth]

INTEGRALE
"

7. c
. VALE . . . . )



QUINDI DATO XEE(agli) ,
PER OGNI & >o "

piccolo
"

3 Zere E , xth] TC .

Fcxeh)-Ex)
g-

= flza )
Adesso devo passare al

LIMITE PER µ -70



osservo che se

li -70
,
PER costruzione

Zen→ ×
.

INOLTRE
, f È continua su
-

fa
, b) , QUINDI
-

flan) → fk) selva
IN CONCLUSIONE



limitata) - EHh-soh-e-fi.IO ftza)
= fk )

come volevamo FG
- - - - - - - - - - - - - -

Notazione USEREMO IL SIMBOLO
DI INTEGRALE INDEFINITO

[ ftxdx PER indicare

UNA PRIMITIVA



VI. 4 Tecniche
INTEGRAZIONE

-



ABBIAMO VISTO CHE
,
DA UN

PUNTO DI VISTA OPERATIVO
,

il calcolo di Goff dx
SI RIDUCE ALLA RICERCA DI

UNA primitiva
.

Quindi
, LENTE,

Passi #MÈCHE il
CALCOLO DI UN INTEGRALE

È l'operazione INVERSA DEL



CALCOLO DI UNA DERIVATA
.

QUESTA AFFERMAZIONE
, DONEREBBE

RENDERE CHIARO CHE OGNI

REGOLA DI DERIVAZIONE
-

( v. CAPITOLO VI ) DÀ LUOGO

AD UNA REGOLA DI INTEGRAZIONE
.

in PARTICOLARE

(DL) = " DERIVATA DEL PRODOTTO
"

(des ) = "DERIVATA DELLA composizione



⑦2) INTEGRAZIONE PER PARTI

-

(proposizione siano fig :(a. b)→pt
Due FUNZIONI DERIVA@ 'LI .

ALLORA SI HA

faeitiklgryok fugata
- fadifixgeldx



DI .

Si ricordi CHE DA ( D2)
NOI SAPPIAMO CHE

(fg)
'

- figxfg'
DA CUI

ftp.KYH-fk/gfyJdx=faTfHgtyJdx=



= [f k) gkDI
0 VV ER0 -
fifai g4) ok +fig ok

= gatta
oV VERO

SÌ f Txlgal de = ffhgafffffhgt.tkFA



peserete calcolare

fixèdx
5¥ .

ii.÷ : del ègk) tu

= fzè - e) - si èda



= #- e ] - féssi
¥- e-Ha
è e

peserete CALCOLARE

[ èèdx



⇐ .

fiièd
È'#

SÌ,
= fièfi
1

- fax è da
anni
94) fk)

= e - zffxèdx =



= e - a ff× èda
GIÀ È

= e - afcxèi . fièdifu u u

ga) fa, 94)

= e - a le - [è?)



= e - off - (f- si )
= e -2 TE

feserc.IT/ CALCOLARE

gilogedx
Li usiamo (IIa ) e un

po
'
di
"
FANTASIA

"



SI logx dx = {
'

si logx ok

⇐se
⇐÷ ¥ - si:*÷:

= 3 log 3 - sloga - f?ok



logzf.FI/=logZF-1 FA

227=33
4=22
tesero TROVARE UNA

PRIMITIVA DI flx) = rilogx
DEFINITA su (01+00)



SOL
-

i

fèlogxdx =
⇐*

È?÷
fa)
-2

- f ¥ # ok
-

fixgx)
= Èlogx - fi dx =



= ¥ logx - I = GK)
9

VERIFICA :

⇒= #logxt ¥. E
/
_
SI
9

= xrlgxx È
= èhge ±! ④



leserc.IT/ CALCOLARE

%
'

# ok

SOL
-

.

PROVIAMO AD USARE L' INTEGRAZIONE

PER PARTI

%edx-fis.edu
Ente,

=



=L: i. so!÷÷⇒:
flx)#

= otfi da
' '⇒

= ! È÷ok =



= sina.de - si ok

= si?¥" -pee' ok
OVVERO

, RIASSUMENDO ABBIAMO
OTTENUTO

siede -1!÷k -fifth



OVVERO

affida =L
'

IN CONCLUSIONE

fitoterapia
affaroni!



= } [arance) - arranca]
= E . = ¥

INTERPRETAZIONE GEOMETRICA
DI QUESTO RISULTATO :

ABBIAMO CALCOLATO L'Area

del SOTTOGRAFICO DI ¥2



tiri, casi)
= { ix. y) : xefo, 13 , OEYEFÉ
COM'È FATTO QUESTO INSIEME ?
VEDIAMO CHI È IL GRAFICO DI

°

fk) età
PER DEFINIZIONE, SONO

I PUNTI

DELLA FORMA (x. y) con gaffe



OVVERO

y >età ⇒ gres -× ?

^
⇒ Hayes
cioe
'

questo

0¥ GRAFICO È
UN PEZZO"

"

\
. .

)
.

.È DEL CERCHIO DI

CENTRO (0,0)
AREA È ¥ E RAGGIO 1



IESERCIZTITR.coVARE UNA PRIMITIVA

di fcx )= cos'×
Sol
-

°

SI PUÒ FARE PER PARTI (× casa) .
OPPURE USANDO LA TRIGONOMETRIA

.

DALLA FORMULA DI BISEZIONE

COSÌ = 1 tcosczx)
-2



QUINDI

9 cose da = f httok
= ok + I f cose⇒ ok

= E + ¥% = E a i

4

offerta FA
⇐
su (a)ecosca) a



IESER.ch#j SI TROVI UNA PRIMITIVA

D ' ft ) = cos'×

÷
PROVIAMO PER PARTI

fcoshotx-fcosx.ws?dx
ÈH

= s'nicosx - fs scosxofsinx !
# I passeri



= sinxcosxtzf sink cose da

= Snx cos'× traffico cosxok

= sinxcosxxsfcosxdx
- afcisxdx

ovvero ABBIAMO

L' IDENTITÀ



f cos'xdx = sinxcosxt 25in
- Zfcossxdx

DA CUI

3 fcosixdx = sinxcosxxzslnx
OVVERO

,
DIVIDENDO PER 3,

GH) = sinxcosxtzsinx
È una
- PRIMITIVA

3 di costa



fidandoti
proposizione sia f : fa, →RI
continua e sia 4 :p,d)→fa,@
UNA FUNZIONE BIETTIVA DERIVABILE

( y si chiama
"cambio di variabile)

allora

yttdtfaflxtdx*tetti ),
ti



DIM
-

'

SIA G UNA PRIMITIVA di f
,

ALLORA DAL teorema
FONDAMENTALE DEL CALCOLO
-

INTEGRALE ABBIAMO

fatte - Glee) - Gio)
D' ALTRA PARTE

,

DALLA REGOLA

DI DERIVAZIONE (Ds), SAPPIAMO



CHE ha DERIVATA DI

G- (f) = Gogh > Ghetti )
#

È data da bt :

attaccati ) at
htt)

c d t

aèor ¥944914
DI f



QUINDI , D. I NUOVO PER il

TEOREMA fondamentale

è
'

flan)q'loldtIsla) èsili)
= [ Grady, Eheheh

= Etichettata)



= G ( a cèrei) ) - Galahad)
⇒ ÷

= G(ed - Gia)
= fatteda te


